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Calendar electoral pentru alegerile parlamentare din 28 septembrie 2025

Perioada electorală pentru alegerile parlamentare din Republica Moldova a început pe 14 iulie 2025. De la această dată, autoritățile
organizează pregătirile pentru votul care va avea loc pe 28 septembrie.

Înscrierea candidaților în cursa electorală a început pe 20 iulie și va continua până pe 19 august. În această perioadă, partidele
politice, blocurile electorale și candidații independenți pot depune actele necesare pentru a participa la alegeri.

Campania electorală va începe oficial pe 29 august și va dura 30 de zile. Ultima zi de campanie va fi pe 26 septembrie, urmând ca
alegătorii să se prezinte la urne duminică, 28 septembrie 2025.

Comisia Electorală Centrală a publicat acest calendar:
14 iulie 2025 – startul oficial al perioadei electorale
20 iulie – 19 august 2025 – depunerea dosarelor pentru înregistrarea candidaților
29 august 2025 – începutul campaniei electorale (30 de zile)
27 august – ziua tăcerii
28 septembrie 2025 – ziua alegerilor parlamentare



Primele înregistrări în cursa electorală

La 20 iulie a început înregistrarea candidaților pentru alegerile parlamentare. Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS) a fost prima
formațiune politică care a depus dosarul complet la CEC. A urmat Partidul Politic „Democrația Acasă”, însă acesta s-a confruntat cu
probleme procedurale. La 22 iulie, CEC a respins cererea formațiunii pe motiv că documentele prezentate nu respectau toate
cerințele legale. Partidul a depus o nouă cerere, care se află acum în proces de examinare.

Alte partide care și-au exprimat intenția de a candida, dar care încă nu au depus dosarele sunt:  
Blocul (încă fără nume) care aduce împreună Partidul Comuniștilor condus de Vladimir Voronin, Partidul Socialiștilor condus de
Igor Dodon, alături de alte două formațiuni mai mici conduse de fostul prim-ministru Vasile Tarlev și fosta bașcană a UTA
Găgăuzia - Irina Vlah. Dacă va fi înregistrată, acesta ar fi principala forță de opoziție în alegerile parlamentare 2025. Nu este
clară lista și platforma acestui Bloc, însă aceștia au călătorit recent la Moscova unde s-au întâlnit cu viceprim-ministrul rus,
Alexandr Novak.
Blocul ”Alternativa” - format de Partidul MAN condus de primarul Ion Ceban, și partide mai mici conduse de fostul procuror
general Alexandr Stoianoglo, de ex-consilierul prezidențial Mark Tkaciuk și de ex-premierul Ion Chicu.
Partidul Nostru, condus de Renato Usatîi 
Blocul „Împreună”, condus de Ștefan Gligor

Mai mulți candidați independenți colectează acum semnături pentru a fi înscriși în cursa parlamentară: Olesea Stamati, Victoria
Sănduță, Andrei Năstase, Sergiu Rența, Victor Grosu, Natalia Clevadî, Nicolae Urîtu, Marcel Darie, Stepan Savițchi, Dina Carpinschi
și Eleonora Rusu.

Perioada de depunere a candidaturilor se încheie pe 19 august, iar lista finală a participanților urmează să fie confirmată de CEC
după evaluarea tuturor dosarelor.



Pe 19 iulie 2025, Partidul Național Moldovenesc (PNM) a depus o plângere oficială la Comisia Electorală Centrală, acuzând Partidul
Acțiune și Solidaritate (PAS) că ar fi format un așa-numit „bloc electoral camuflat” cu Platforma Demnitate și Adevăr (DA), fără a
respecta procedura legală de înregistrare a unei alianțe electorale. Acuzațiile au apărut după ce PAS a anunțat public includerea a doi
reprezentanți ai Platformei DA pe lista sa de candidați pentru alegerile parlamentare din 28 septembrie. În paralel, Platforma DA a
informat că renunță la propria listă electorală și că va coordona acțiunile politice cu PAS în acest scrutin.

Observatorii atrag atenția că această formulă de colaborare poate fi interpretată ca o alianță informală menită să ocolească cerințele
legale privind înregistrarea oficială a blocurilor electorale. PAS a respins acuzațiile, susținând că promovează unitatea forțelor pro-
europene în jurul proiectului de integrare europeană a Republicii Moldova.

Ironia situației este că termenul de „bloc electoral camuflat” a fost introdus chiar de autorități în mai 2025, prin modificări la Codul
Electoral și Legea partidelor politice, pentru a împiedica astfel de coagulări netransparente între partide, fără o înregistrare oficială la
CEC. Criticii susțin că PAS încearcă astfel să atragă votanți ai unor formațiuni mici de centru-dreapta, fără să-și asume construcția unui
bloc electoral formal, care ar necesita o infrastructură nouă și vizibilitate distinctă în campanie. Totodată, ei avertizează că această
tactică slăbește și mai mult șansele partidelor marginale de a se consolida în acest segment politic.

PAS, acuzat că ar fi creat un bloc electoral „camuflat” cu Platforma DA



Comisia Electorală Centrală a respins, în ședința din 19 iulie, cererea de înregistrare a blocului electoral „Victorie-Pobeda”, format din
partidele „Victorie”, „Renaștere”, „Șansă” și „Forța de Alternativă și Salvare a Moldovei”. Potrivit CEC, unul dintre principalele motive ale
refuzului este legătura directă a acestui bloc cu fostul Partid Șor, declarat neconstituțional în 2023 pentru acțiuni împotriva statului de
drept și pentru colaborare cu interesele Kremlinului.

Reprezentanții CEC au menționat că partidele care formează blocul nu s-au distanțat de Ilan Șor și de structurile acestuia, ba chiar au
participat împreună la un congres organizat recent la Moscova. De asemenea, autoritatea electorală a invocat și suspiciuni de finanțare
ilegală, precum și faptul că Ministerul Justiției a inițiat proceduri de dizolvare sau suspendare a activității unor formațiuni din
componența blocului.

Blocul a fost respins și din motive tehnice: legea nu permite ca un bloc electoral să aibă aceeași denumire cu un partid deja înregistrat,
iar în acest caz există deja partidul „Victorie”.

Membrii blocului au respins acuzațiile și au calificat decizia CEC drept una politică. Ei au contestat hotărârea în instanță. Blocul
„Victorie-Pobeda” a fost respins și anul trecut de la alegerile prezidențiale și pentru referendum, iar atunci instanța a menținut decizia
CEC.

CEC a respins înregistrarea blocului „Victorie-Pobeda” afiliat lui Șor



Comisia Electorală Centrală (CEC) a sesizat Ministerul Justiției cu solicitarea de a dizolva două partide – Partidul Conservator și
Partidul Politic „Șansa” – și de a suspenda temporar activitatea altor două formațiuni: Partidul Socialist din Moldova (a nu se confunda
cu Partidul Socialiștilor) și Partidul „Forța de Alternativă și de Salvare a Moldovei”. Măsura vine în urma constatării unor încălcări grave
ale legislației privind finanțarea partidelor politice.

Potrivit CEC, aceste formațiuni au fost implicate în scheme netransparente de finanțare, inclusiv utilizarea de surse financiare
nedeclarate, donații suspecte, depășirea plafoanelor legale și lipsa documentării clare a cheltuielilor în campaniile politice. În unele
cazuri, s-au constatat indicii de implicare a unor surse externe, inclusiv cu legături în Federația Rusă, pentru a sprijini financiar activități
electorale și propagandistice în Republica Moldova.

Solicitarea CEC se bazează pe prevederile legii privind partidele politice și pe modificările recente adoptate pentru combaterea
influenței străine și a finanțării ilicite în procesul electoral. Dacă instanța de judecată va admite cererea, partidele vizate vor fi fie
dizolvate, fie li se va suspenda activitatea pe o perioadă de până la șase luni, timp în care nu vor putea participa la alegeri, primi
finanțare publică sau desfășura activități politice.

CEC cere dizolvarea și suspendarea unor partide pentru încălcări



Votul în străinătate la alegerile din 28 septembrie: mai multe secții

Comisia Electorală Centrală (CEC), în colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe, a publicat datele preliminare privind
organizarea votului peste hotare pentru alegerile parlamentare anticipate din 28 septembrie 2025. Sunt propuse 294 de secții
de votare în 41 de țări, cu 27% mai multe decât în scrutinul precedent din 2024. Printre cele mai multe secții se numără: Italia
(73), Germania (36), Franța (26), Regatul Unit și România (câte 23), SUA (22), dar și Federația Rusă – unde sunt propuse două
secții. La alegerile prezidențiale din 2024 peste hotarele Republicii Moldova au votat peste 330,000 alegători, sau circa 19,43%
din totalul voturilor exprimate – cea mai înaltă prezență la vot peste hotare de până acum.

Până în prezent, 8.519 cetățeni s-au înregistrat prealabil pentru a vota în străinătate, dintre care 87,9% provin din Federația
Rusă. Înregistrarea prealabilă este un instrument opțional, orientativ folosit de autorități care împreună cu alte criterii stabilesc
numărul și locația secțiilor de votare peste hotare. Totuși, experții semnalează riscuri de manipulare prin înscrieri artificiale.

Asociația ADEPT dezvoltă în prezent o notă analitică independentă privind numărul și amplasarea secțiilor de votare din
diaspora, în baza statisticilor și riscurilor identificate. Documentul va fi prezentat spre consultare autorităților electorale la
începutul lunii august și va include recomandări pentru asigurarea unui proces echitabil, sigur și neinfluențat politic în diaspora
.
Pentru votul prin corespondență, s-au înregistrat 791 de alegători, cei mai mulți din Statele Unite ale Americii. În 2025, acest tip de
vot se extinde de la 6 la 10 state: Statele Unite ale Americii, Canada, Norvegia, Suedia, Finlanda, Islanda, Japonia, Australia,
Republica Coreea, Noua Zeelandă. Votul prin corespondență a fost prima dată pilotat de Moldova în 2024, la care s-au înregistrat
1986 alegători și au votat 81% dintre ei.



UE sancționează noi persoane și entități pentru destabilizarea Moldovei
Consiliul Uniunii Europene a extins pe 15 iulie 2025 lista de sancțiuni împotriva persoanelor și entităților implicate în acțiuni de
destabilizare a Republicii Moldova, adăugând șapte persoane fizice și trei entități juridice. Noile sancțiuni vizează apropiați ai lui Ilan
Șor, deja sancționat anterior pentru finanțarea ilegală a partidelor și incitare la violență.

Persoanele vizate sunt lideri și membri ai formațiunilor succesoare ale partidului ȘOR, declarat ilegal, implicați în cumpărarea de
voturi, inclusiv în contextul alegerilor prezidențiale și referendumului constituțional privind aderarea la UE din 2024, dar și în
coruperea unor politicieni moldoveni.

Noile persoane sancționate, apropiate de Ilan Șor, sunt: Alexandr Nesterovschi, fost deputat, condamnat pe 19 martie 2025 la 12 ani
de închisoare pentru corupție pasivă și implicat în scheme de finanțare ilegală legate de rețeaua lui Șor; din 15 iulie 2025 figurează
oficial pe lista UE; Irina Lozovan, deputată afiliată Partidului „Renaștere” (legat de Ilan Șor), condamnată pe 31 martie 2025 la 6 ani în
închisoare pentru acceptarea ilegală de fonduri, fugă în Transnistria fără a fi prezentă la proces; înscrisă de asemenea pe lista UE din
15 iulie 2025; Natalia Parasca, lidera „Renaștere”; Alexandru Beșchieru, conducătorul „Forța de Alternativă și Salvare a Moldovei”;
Vadim Grozavu, Președintele partidului „Victoria” / „Victory”; Alexei Lungu, președinte al partidului „Șansă” / „Chance”; Victoria
Furtună, lidera partidului „Moldova Mare” / „Greater Moldova”.

Printre entitățile sancționate se numără compania A7, cu legături multiple cu Moscova, blocul politic Victory/Pobeda, creat de Ilan
Șor și implicat în propagandă și mită electorală, și Centrul Cultural-Educațional al Moldovei, acuzat de interferență în alegerile
prezidențiale din 2024.

Toți cei sancționați se confruntă cu înghețarea activelor, interdicții privind accesul la fonduri și interdicție de călătorie în spațiul UE.
Astfel, regimul de sancțiuni al Uniunii vizează în prezent 23 de persoane și 5 entități care amenință suveranitatea, statul de drept și
democrația din Republica Moldova.

Acțiunea survine în contextul în care UE își reafirmă angajamentul de a sprijini stabilitatea și securitatea Republicii Moldova, pe
fondul intensificării tentativelor de destabilizare promovate de Rusia.



Ion Ceban, interdicție de intrare în România și spațiul Schengen

Primarul general al Chișinăului, Ion Ceban, a primit interdicție de intrare pe teritoriul României și în întreg spațiul Schengen, decizie
aplicată „din considerente de siguranță națională”, potrivit Ministerului român al Afacerilor Externe. Într-un comunicat emis pe 9
iulie, MAE a confirmat măsura, precizând că aceasta vizează și alți doi cetățeni ai Republicii Moldova: fostul premier Vasile Tarlev și
jurnalista Natalia Morari.

Ceban califică interdicția drept o „răfuială politică”, legată de apropierea alegerilor parlamentare unde formațiunea sa – Mișcarea
Alternativa Națională (MAN) – participă în cadrul blocului „Alternativa”. Blocul a emis un comunicat în care susține că decizia ar fi
fost luată „la comanda autorităților de la Chișinău”.

Măsura vine în același timp cu adoptarea de către statele membre UE a unui nou pachet de sancțiuni vizând mai mulți politicieni
pro-ruși din anturajul oligarhului fugar Ilan Șor.
 



Dosarele Marinei Tauber și Evgheniei Guțul, preluate de alți procurori

Cazurile penale în care sunt vizate politiciana Marina Tauber și bașcana Găgăuziei, Evghenia Guțul, vor fi repartizate altor procurori,
după ce procurorul de caz, Ghennadi Epure, a fost detașat în funcția de director adjunct al Institutului Național al Justiției. Informația
a fost confirmată oficial, iar transferul dosarelor este în curs de organizare pentru a asigura continuitatea investigațiilor. Atât Tauber,
cât și Guțul sunt cercetate în dosare privind finanțarea ilegală a partidelor și acțiuni de destabilizare, fiind asociate cu rețeaua politică
a lui Ilan Șor.
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